

# 鲁 迅 论 进 化

刘后一 甄湖南 张 锋

伟大的革命家、思想家、文学家鲁迅，从青年时代起就不畏艰险，呕心沥血，在那茫茫的黑夜里，运用文艺和科学这两种手段，燃起火种，热望为中国劳苦大众的解放开出一条生路。鲁迅用他那一支又泼辣、又幽默、又锋利的笔，不仅为我们写下了许多不朽的文学作品，而且写下了许多宣传自然界进化、发展的科学著作。本文仅就鲁迅在论述和传播进化思想方面所做的工作，作一简略的介绍。

## 一

鲁迅从幼年时代起，常随母亲到附近的农村去。在农村的广阔天地里，他和广大贫下中农子弟建立了真挚的感情，增加了许多关于自然界以及生产斗争方面的知识。鲁迅住屋后面的荒园——百草园，是一个天然的“自然博物馆”，在那里，鲁迅细心地观察了许多动植物的生活习性。在《从百草园到三味书屋》一文中，鲁迅不仅无情地抨击了鼓吹孔孟之道的旧教育制度，而且用优美的文字描绘了百草园中生物界的自然景观，可见鲁迅从小就很熟悉他常见的动植物的形态和生态。

鲁迅还喜欢阅读一些生物学、地质学的著作。从远房叔祖那里看到一本专门讲述花草树木，带有插图的《花镜》，曾使他爱不释手。照顾鲁迅的长妈妈为他找到的一本绘图的《山海经》（这是我国最早的一本地理、地质、古生物学著作）更使他喜出望外。这些书都培养了少年鲁迅对自然科学的浓厚兴趣，为他树立辩证唯物主义的自然史观打下了良好的思想和知识基础。

1899年，鲁迅考入江南陆师学堂附设的矿务铁路学堂，当时正是维新浪潮席卷全国，“西学”大兴的时候，意识形态领域内新学与旧学、反孔和尊孔这两种思潮进行着激烈的斗争。资产阶级改良主义者严复为维护资产阶级新文化，向封建主义旧文化宣战，投入了批判孔老二、革故更新的战斗。他编译的、介绍达尔文进化论的通俗读物《天演论》的发表，给要求进步的中国人民在世界观上提供了与儒家传统的“天不变，道亦不变”截然相反的新观点。当时正以如饥似渴的心情摸索救国救民道路的鲁迅，看到“适者生存”、“物竞天择”、“与天争胜”等议论，觉得很适合当时中国人民反帝、反封建的需要，认为它足以唤醒中国人民奋起向反动势力作斗争。

本来，把生物学的规律应用到社会，这是错误和反动的，如帝国主义者将进化原理作为“弱肉强食”、“侵略有理”的理论根据就是。但是在当时的历史条件下，中国人民要求在这个斗争剧烈的世界上生存，就必须冲破儒家“死生有命、富贵在天”的天命观，运用新的思想武器去进行救亡图存的斗争。然而推动历史前进的，决不是什么“物竞天择”，而是人民群众的阶级斗争，因此，进化论等思想武器软弱得很，是抗御不了帝国主义的。

鲁迅在他活动的前期，从当时先进的思想家那里汲取了养料，但又站在超乎一般资产

阶级民主主义者和思想家的前所未有的高度，以他初步具备的朴素的唯物论和朴素的辩证法的观点，写了不少宣传进化论的文章，批判了包括孔孟之道在内的唯心主义，同时怀抱着强烈的反帝救国的决心，向帝国主义及其走狗进行了猛烈的抨击，在思想界产生了巨大的影响。

## 二

1903年，鲁迅在东京，他在《浙江潮》杂志上发表了《中国地质略论》的文章。在这篇文章一开头，鲁迅就以凛然不可侵犯的姿态，向一切肆意掠夺中国矿产资源的帝国主义列强大声宣布：“中国者，中国人之中国。可容外族之研究，不容外族之探险；可容外族之赞叹，不容外族之觊觎者也。”

在“地质之分布”一章中，鲁迅论述了地球的形成，并且指出，依据气候和化石（文中叫殼石）可以把地质年代划分为代、纪、世等单位，而且按照地质年代讲述了地壳的变迁和生物的发生、发展。如：“至(4)纪(侏罗纪——笔者注，下同)而诡形之龙类……跋扈于陆地(奇异的爬行动物在陆地上横行)，有齿之大鸟(始祖鸟)飞翔于太空。盖自有生物以来，未有若斯之瑰奇(奇特)繁盛者也。且菊石、箭石之属，亦大繁殖，其遗蜕(遗骸)遂造成(3)纪(白垩纪)之地层，即学校日用之墨笔(粉笔)亦此微虫之余惠(留下的好处)耳。至(3)纪时，生物界乃大变革，旧生动植，或衰或灭。而真阔叶树及硬骨鱼兴。”

1907年，鲁迅编写出版了《中国矿产志》，在第四章《地层之播布》中，屡次提到化石。例如在“原始层”一节中即提到三叶虫。鲁迅先生写道：

“三叶虫者，动物之高等者也，按进化说，则劣者必先，优者必后（原始的出现在先，高等的出现在后），故虫者尔时亦非无至劣动物，生活其间（所以推想当时也不是没有最低等的动物一起生活），特遗蜕模糊，莫能辨识耳（只是遗骸模糊，分辨不清罢了）。”

这里鲁迅指出了化石是生物进化最直接的证据。而且告诉我们：按照进化的时间序列，古老低等的生物类型在地层的底部，而进步的生物类型在地层的上部。三叶虫是较高等的无脊椎动物（属节肢动物门，现已绝灭），在三叶虫以前，无脊椎动物已经走过了一段漫长的道路，只是有些类型没有硬壳，不易形成化石罢了。

鲁迅在这一章里还叙述了按照化石划分地层的原则，介绍了每一地层中所含的化石、岩相以及矿产的分布，实际上是用进化的观点阐明了地球发展史和生物发展史，在当时的中国是非常难能可贵的。

1907年，鲁迅还写了一篇《人之历史》，这是鲁迅专门介绍进化论及其发展史的文章。他在这篇文章的开头，就明确提出：

“中国迩日（近来），进化之语，几成常言，喜新者凭以丽其辞（用以装饰他的文章），而笃故者则病侪人类于猕猴，辄沮遏以全力（守旧的人则认为把人和猿猴归在一类是错误的，总是以全力反对）。……则中国抱残守阙之辈，耳新声而疾走（听到新的议论赶快走开），固无足异矣（的确没有什么奇怪的）。”

可见鲁迅宣传人类进化的历史，是有感于时弊而写的。

在这篇文章中，鲁迅结合唯心论与唯物论两条路线、两种世界观的斗争，从神话、迷信传说一直谈到林奈、居维叶、拉马克、达尔文、赫胥黎、海克尔等人在生物学上的贡献以及

在进化论发展史上的功过。例如谈到林奈，鲁迅一方面指出他在创立科学的分类方法(二名法)上的贡献，一方面也指出了林奈是一个神创论者，形而上学的物种不变论者。谈到居维叶时，鲁迅指出了居维叶在比较解剖学及化石研究上的贡献，同时也严厉地批判了居维叶的反动的灾变说。鲁迅对拉马克、达尔文、海克尔等人在进化论上的贡献也都作了高度的评价。

这里还应该指出，鲁迅在这篇文章里还给“化石”下了一个科学的定义。他说：

“盖化石者，太古生物之遗体，留迹石中，历无数劫(世代)以至今，其形了然可识，于以知(得以知道)前世界动、植之状态，于以知古今生物之不同，实造化之历史，自泐(勒)其业(记载了它们的生活)于人间者也。”

在当时，许多人对化石还不太了解，鲁迅用生动浅显的道理，解释了化石的生成及其用途，不仅普及了化石知识，而且在传播唯物论，反对唯心论神学迷信方面，起了革命的启蒙作用。

在这篇文章的最后，鲁迅结合古生物学及胚胎学，用简明的图表和扼要的文字把由无脊椎动物到脊椎动物，由鱼类、两栖类、爬行类、哺乳类到人类的演化作了总结。最后还特别指出了爪哇直立人的发现，在说明从猿到人进化过程中的巨大的学术价值。这是一篇用唯物论思想宣传进化论的文章，对当时中国反对人猿同祖论的人，以及对那些只满足于以华丽的辞藻空谈进化论的人，是一个有力的批判。

### 三

达尔文的进化论发表以后，革命导师马克思和恩格斯除了指出这个学说的阶级局限性以外，也及时地予以支持和肯定。1861年1月16日马克思在一封信中写道：“达尔文的著作非常有意义，这本书可以用来当作历史上的阶级斗争的自然科学根据。”进化论从自然科学发展了马克思主义的斗争哲学和发展的哲学。

鲁迅长期投身于革命的斗争实践，并且努力探寻救国救民的真理，但是这个真理好久没有找到。毛主席说：“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题。”鲁迅从十月革命中第一次看到了“新世纪的曙光”，马克思主义在中国日益广泛的传播，为鲁迅送来了新的战斗武器。这时，鲁迅开始学习用无产阶级的世界观来观察国家和社会，写下了一篇又一篇匕首和投枪似的杂文，向他所憎恶的半封建、半殖民地的黑暗势力进攻，深刻地剖析了孔孟之道的反动性和虚伪性，彻底揭露了从袁世凯到蒋介石等反动派和一切帝国主义分子宣扬尊孔复古、坚持复辟倒退的反革命本质。无数血的事实教育了鲁迅，劳动人民只有在工人阶级的政党领导下，用“火与剑”——通过武装斗争的道路，才能实现自己当家作主的理想。正是在中国共产党的领导和马克思列宁主义、毛泽东思想的指导下，鲁迅逐渐认识到“只信进化论的偏颇”(《三闲集·序言》)，从而转变到“以为惟新兴的无产者才有将来”(《二心集·序言》)，这是鲁迅思想上的飞跃。使鲁迅在阶级斗争的道路上终于成为伟大的共产主义战士，马克思主义者，中国文化革命的伟人和主将。

鲁迅在“五四”运动中，急流勇进，英勇地投入战斗，迎接新中国的明天。在此以后，鲁

迅还继续运用生物和人类进化的史实作为武器，宣传世界万物皆变，新生力量必然将代替腐朽没落势力的真理。他怒斥复旧、倒退，号召人们奋起造反，去夺取光明。这样，就使进化论的宣传服务于改革社会这个首要任务，使二者更紧密地结合起来了。

1919年10月，鲁迅在《我们现在怎样做父亲》一文中，愤怒声讨封建社会几千年来儒家的“伦理道德”、族权、父权等等束缚人民的精神枷锁，他指出：

“生命何以必需继续呢？就是因为要发展，要进化。个体既然免不了死亡，进化又毫无止境，所以只能延续着，在这进化的路上走。走这路须有一种内的努力，有如单细胞动物有内的努力，积久才会繁复，无脊椎动物有内的努力，积久才会发生脊椎。所以后起的生命，总比以前的更有意义，更近完全，因此也更有价值，更可宝贵；前者的生命，应该牺牲于他。”

鲁迅在这里用生物进化的事例作比喻，说明新生的事物总是不可战胜的，绝不是“今不如昔”，这是对当时竭力维护吃人旧礼教的孔老二的徒子徒孙们的致命一击，并且提出只有从根本上改造社会，才能使青年一代获得真正的解放，为此，鲁迅在这篇文章中号召觉醒了的人们要“自己背着因袭的重担，肩住了黑暗的闸门，放他们到宽阔光明的地方去……”。

1926年11月11日夜，鲁迅在《写在“坟”后面》中说：

“动植之间，无脊椎和脊椎动物之间，都有中间物；或者简直可以说，在进化的链子上，一切都是中间物。”

鲁迅写这篇文章的时候，正是他的世界观质变的前夕，这时他已下定决心把自己思想中的“陈迹”埋葬在“坟”里面，他这里用生物进化过程中的中间类型作比喻，说明在改革和发展过程中，继承和推陈，破旧与立新的辩证关系。恩格斯在总结十八、十九世纪生物科学的成就时曾指出：“自从按进化论的观点来从事生物学的研究以来，有机界领域内固定的分类界线一一消失了；几乎无法分类的中间环节日益增多，更精确的研究把有机体从这一类归到另一类，过去几乎成为信条的那些区别标志，丧失了它们的绝对效力；我们现在知道有孵卵的哺乳动物，而且，如果消息确实的话，还有用四肢行走的鸟。”（《马克思恩格斯选集》，第三卷，第54页）。我们可以看到：鲁迅的上述论述，也同样包含着对生物由量变到质变，质量互变的辩证发展的极其深刻的理解。

1927年年底，为了揭穿买办资产阶级文人梁实秋宣扬的地主资产阶级的人性论，鲁迅写了《文学与出汗》，用人类从猿到人的进化事实来论证根本没有永久不变的人性。鲁迅说：

“类人猿，类猿人，原人，古人，今人，未来的人……，如果生物真会进化，人性就不能永久不变。不说类猿人，就是原人的脾气，我们大约就很难猜得着的，则我们的脾气，恐怕未来的人也未必会明白。要写永久不变的人性，实在难哪。”

在无阶级的原始社会，随着社会生产力的发展，人性在不断地改变。在阶级社会出现以后，不同的阶级又总是具有不同的人性，即阶级性。鲁迅用这样的例证，正好击中敌人的要害，写的是何等的好啊！

1934年8月，鲁迅在《门外文谈》中写了这么一段话：

“……看生物，是一到专化，往往要灭亡的。未有人类以前的许多动植物，就因为太专

化了，失其可变性，环境一改，无法应付，只好灭亡。——幸而我们人类还不算专化的动物，请你们不要愁。”

“专化”，现在一般生物学书上叫“特化”。鲁迅在这里，指出了，特化是古生物绝灭的内因，环境的改变是其外因；这和那种把生物绝灭只归之于外部环境（如气候、食物等等）的形而上学的机械唯物论的外因论，有着截然的区别。

#### 四

在鲁迅的一生中，一直关注着进化论在中国的传播，即使到后期仍然如此。例如在1930年，鲁迅写的《“进化和退化”小引》主要是谈改造社会，但在文章的开头，特别要求人们注意进化论的传播，他说：

“进化学说之于中国，输入是颇早的，远在严复的译述赫胥黎《天演论》。但终于也不过留下一个空泛的名词。欧洲大战时代，又大为论客所误解，到了现在，连名目也奄奄一息了。其间学说几经迁流，兑佛黎斯（今译德佛里斯，荷兰植物学家）的突变说兴而又衰，兰麻克（即拉马克）的环境说废而复振，我们生息于自然中，而于此等自然大法的研究，大抵未尝加意。”

鲁迅曾亲自参加《进化和退化》一书的校订，可见鲁迅对进化论著作的出版，一直寄予极大的关注。

由于鲁迅在传播进化论以及其他自然科学知识中政治目的明确，因此他一向反对把科学禁锢在象牙之塔里，主张用生动活泼的文艺形式，深入浅出地把科学知识普及到人民大众中去，他在科学小说《月界旅行·辨言》中说：

“盖胪陈（平铺直叙）科学，常人厌之，阅不终篇，辄欲睡去（一篇没看完，就想打瞌睡），强人所难，势必然矣。惟假（借）小说之能力，被优孟之衣冠（穿上演员的服装），则虽析理谭（谈）玄，亦能浸淫脑筋，不生厌倦……使读者触目会心，不劳思索，则必能于不知不觉间，获一斑之智识，破遗传之迷信，改良思想，补助文明，势力之伟，有如此者！”

鲁迅在1907年就编译了《月界旅行》和《地底旅行》两本科学探险小说，实际上这两本书是宣传天体的演化和地球发展史的科学普及作品，也贯穿了进化论的思想。比如在《地底旅行》中，谈到在洞穴里的鱼，由于长期见不到阳光，光线非常暗，长期适应的结果，眼睛都退化了。这样的鱼，在我国华南洞穴中也可以买到。

在社会主义时代的今天，如何把比较深奥的自然科学普及到广大工农兵群众中去，鲁迅在传播进化论上也为我们作出了光辉的榜样。

（1973年12月1日收到）